感受《以法之名》中的检察官都做点啥

上海检察机关健全"派驻+巡回+科技"检察模式 记者跟随检察官深度体验

□ 见习记者 王葳然

本报讯 随着热播剧《巡回检察组》《以法之名》的播出,"刑事执行检察官"这一群体逐渐走进了大众视野。正值最高检刑事执行检察宣传周,日前,记者跟随市检察院到松江区走访并了解到,当前上海检察机关正健全"派驻+规回+科技"检察模式,规范高效开展法律监督。

"其实,电视剧里讲述的就是我们这个部门的日常工作情景,作为基层的刑事执行检察部门,我们负责派驻看守所检察、社区矫正检察、财产刑执行检察等。"松江区人民检察院第四检察部副主任陈锐向记者介绍道。

当天,记者先随检察官走 访了松江区社区矫正中心。据 介绍,近年来,松江检察院先 后对十余名因违反法律法规或 社区矫正规定的罪犯监督收监 执行;同时,对在矫正期建陷 机行;同时,对在矫正期象建陷 不良嗜好、不良习气对象建陷 不良嗜好、不良习气对象建陷 不良嗜理;此外,强化个庭困 殊正和帮扶衔接,对家庭致 难、就业需求强烈、因病致贫 对象,采取不同措施帮扶政 对象,采取不同措施帮扶诉 对象,采取不同措施帮扶诉 时心坐堂接访,实现身心同 矫。"陈锐表示。

记者了解到,近年来,市 检察院制定了本市社区矫正日 常检察工作规程,各基层检察 院在辖区社矫中心设立检察官 联络点,通过信息化查询、构 建漏管监督数字模型等方式, 进一步加强对社区矫正对象未 依法人矫、脱离监管、重新违法 犯罪等监督。

同时,在监督管理与教育帮扶相结合方面,市检察院与市司法局会签《社区矫正对象因生产经营活动需要离开本市审批管理若干规定》,开展涉海涉渔社区矫正对象法律监督专项工作,完善社区矫正对象因开展生产经营等合理原因的外出申请、审批管理、异地报告、协助监管等机制,办理的社区矫正监督案件连续三年人选最高检指导性、典型案例。

当天,记者还来到了松江区 看守所。据检察官介绍,看守所 内人员类型较为复杂,且在不同 诉讼阶段的诉求、心理状态也各 有不同,这也对刑事执行检察官 派驻看守所监督履职带来挑战。 记者了解到,市检察院还统筹研 发大数据法律监督模型,强化与 市公安局、市司法局等职能部门 工作衔接,深入推进监管场所与 派驻检察室监控、信息联网等工 程,通过数据碰撞比对分析及时 发现监督线索,提升派驻与巡回 检察智能化水平。

"在收押、出所检察环节,我们重点关注是否存在应收未收、应放未放,是否存在执法违规侵犯当事人生命健康权、诉讼权等合法权益的行为。"陈锐向记者介绍他日常的履职轨迹。据悉,全市检察机关刑事执行检察的日常工作包含审查办理减刑、假释和暂予监外执行同步监督案件,对不符合条件的依法提出不予减刑、改变减刑幅度、不予暂予监外执行等意见,出席减刑假释庭审,依据最高检办理"减假暂"案件听证工作指引,同时开展检察听证。





三年累计劝返游客超过3000人次

奉贤公安"人机双巡"守护岸线平安

□ 见习记者 王雅雯 通讯员 李冰

本报讯 近日,受台风 "丹娜丝"外围环流影响,上 海市防台形势严峻。奉贤海湾 地区拥有上海最临近东海的绵 长海岸线,台风期间海况复杂 多变,管理难度和风险极大。 为确保游客与居民安全,上海 市公安局奉贤分局海湾派出所 依托三支经验丰富的海防员队 伍,结合警用无人机常态化巡 逻喊话,在碧海金沙、渔人码 头景区织密安全防线。

在奉贤海湾旅游区渔人码

头,无人机飞手将一架 M350 RTK 警用无人机从保护箱中取出。该款警用无人机具备强大的抗风能力和长时间续航能力,能够完成对景区和海面的例行巡视。一位经验丰富的无人机飞手介绍道:"利用无人机巡查,我们能够高效覆盖如碧海金沙至渔人码头这段约 6公里的重点海岸线,单次任务即可完成巡航和实时喊话警尔。"无人机搭载的高清摄像头还可实时回传画面,便于指挥中心远程掌握海岸线动态。

海岸线环境复杂、情况变化快,对不熟悉的游客来说非

常危险。记者了解到,自 2022年起,海湾派出所就开 始运用警用无人机对下海游客 进行喊话提醒。面对台风预警, 地面巡防依托三支海防员队伍 24小时轮值,对重点岸段以及 傍晚涨潮时段、夜间及天气异 常等关键时段进行高频次巡 查,形成了"地面网格化+空中 立体化"的巡防体系。海湾派出 所综合指挥室警长刘旭表示: "实践证明,这套'人机协同'模 式效果非常良好,自2022年以 来,已累计成功劝返试图靠近 危险区域或私自下海的游客已 超过 3000 人次。

"暑期安全必修课"送进暑托班

闵行警方携手团区委及各街镇共同守护快乐暑假

巡回审判走进综治中心

嘉定将在区综治中心设立"云享嘉法庭'

□ 见习记者 王葳然 通讯员 李迪明子

本报讯 今年以来,嘉定区人民法院推出"12×12×12"巡回审判全覆盖模式(12个街镇、12个月、12类纠纷)。近期,南翔人民法庭陶晔法官赴真新街道综治中心开展巡回审判活动,对一起消费者诉超市的买卖合同纠纷案进行现场开庭审理。

该案是一起消费者诉超市 的买卖合同纠纷案。消费者认 为商品标签标注不实存在误 导,首次协商后超市进行了赔 偿,但因消费者二次购买,再 次向超市索赔未果,遂诉至法 院。庭审过程中,法官指引双 方当事人进行举证、质证、辩 论,充分保障了原、被告双方的 诉讼权利,并听取了双方的诉、 辩意见。

"刚才的庭审主要涉及到消费者维权方面,接下来我想和大家分享一下关于网络购物中的消费维权。"庭审结束后,陶晔法官就"网络购物中的消费维权"开展讲座。随后,法官还针对职业索赔类纠纷增多的趋势,结合司法裁判规则,为市场主体提供依法应对的实务指引。

据悉,接下来,嘉定法院将在 区综治中心设立"云享嘉法庭"巡 回审判点,依托四个人民法庭,在 12个街镇综治中心开展巡回审 判和普法指导,实现"巡回审判 – 源头预防 – 社会治理"闭环,让 公平正义在12个街镇、12个月、 12类纠纷中精准抵达。 □ 记者 季张颖 通讯员 王夏荣

本报讯 "万一看到小伙伴掉水里,我们第一件事该做什么呀?" "打 110" "找救生圈" "找大人" ……昨天上午,闵行公安分局水上治安派出所联合华坪路派出所和碧江路派出所的民警们,与江川路街道团工委一起,为孩子们带来一堂干货满满的暑期安全"必修课"。

"野外的河流、水塘,水 面下可能藏着漩涡、水草甚至 深坑,远远看着平静,其实特 制危险!"课堂上,水上治安 派出所的民警们聚焦暑期易发 的溺水风险,用身边的真实案 例把防溺水知识送进课堂。随 后,民警曹丹平又示范了落水 时如何保持冷静、利用漂浮物 自救,以及如何巧妙借助竹竿 或衣物安全救助落水同伴,细

致讲解每一个动作要领。 专业搜救队带着水下无人 搜寻, 救生抛投器使用, PFD 救生衣穿戴演示。新型的救援 装备引来惊叹连连。孩子们还 兴致勃勃地轮番体验救生衣穿 戴、模拟心肺复苏演练, 在民 警指导下认真练习按压手法。 同时, 华坪路派出所和碧

机的登场瞬间吸引了孩子们的

目光。搜救队员模拟水域声呐

同时,华坪路派出所和碧 江路派出所的民警也巧妙地将 安全防范宣传和反诈知识融人 课堂。

"暑假在家上网,碰到'免费送游戏皮肤'的链接,能点开吗?"碧江路派出所民警叶向阳问道。"不能!"孩子们异口同声回答。"对啦!陌生链接、中奖信息,都是诈骗'陷阱',要第一时间告诉爸爸妈妈或老师!"民警笑着为孩子们点赞。

随后,华坪路派出所民警 郑文豪为暑期班的小朋友们讲 解了暑期交通安全出行以及消 防安全知识。 据了解,今年暑假期间, 闵行警方将持续携手团区委及 各街镇,将结合应急自护、逃 生自救、出行安全等融合防宣 知识的"暑期安全必修课", 送进闵行区每一个爱心暑托 班,为孩子们的快乐假期筑起 一道坚实的安全堤坝。

公 告

武 汉 安 顺 和 劳 务 有 限 公 司:

本局于 2025 年 5 月 22 日受理杨东工伤认定一案,现本局依法向你公司公告送达青人社受字(2025) 1260 号《工伤认定申请受理决定书》和青人社认补(2025) 1260 号《提供证据通知书》。请你公司自公告送达之日起 5 日内与本局联系并提供事故经过等相关证据材料(自公告发布之日起,经过 30 天视作送达),如在规定时间内未提供材料,本局将根据所掌握的证据材料作出工伤认定结论

联系电话: 33863793 青浦区人力资源和社会保障局 2025年7月9日